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Βασική Θεωρία  

 
Κύκλωμα RLC σε σειρά 

 

Ένα τετοιο κύκλωμα 

αποτελέιται άπό έναν 

αντιστάτη, ένα πηνίο και έναν 

πυκνωτή συνδεδεμένα σε 

σειρά. 

΢την άσκηση το κύκλωμα 

τροφοδοτείται από μία 

γεννήτρια ημιτονικών σημάτων. 

• Η άεργη χωρητική αντίσταση (reactance of capacitor) ενός πυκνωτή C ορίζεται ως: 

 

• Η άεργη επαγωγική αντίσταση (reactance of inductor) ενός πηνίου L ορίζεται ως: 



• Η άεργη αντίσταση (impedance, μετριέται σε Ω) στο κύκλωμα RLC στη σειρά 

ορίζεται ως: 

Σο j δηλώνει φανταστικό αριθμό. 

 

• Η εμπέδιση ή σύνθετη αντίσταση ενός κυκλώματος RLC σε σειρά που 

διαρρέεται από ημιτονοειδές ρεύμα, συχνότητας ω=2πf, ορίζεται ως ο μιγαδικός: 



• Διανυσματικό διάγραμμα των τάσεων, πάνω στο μιγαδικό επίπεδο, για το 

κύκλωμα RLC σε σειρά 

Οι τάσεις μπορεί να αφορούν ή στα πλάτη Vo, ή στις μέγιστες τιμές Vpp, ή στις στιγμιαίες 
τιμές V(t), ή στις μέσες τιμές Vrms. 

• Η γωνία φάσης φ (rad) μεταξύ της τάσης της πηγής και του ρεύματος του 

κυκλώματος ορίζεται ως: 

• Ο συντελεστής ισχύος (power factor) του κυκλώματος ορίζεται ως ο παράγοντας: 



• Η ισχύς που καταναλώνεται στο κύκλωμα είναι αυτή στην ωμική αντίσταση R  
και υπολογίζεται από τη σχέση: 

΢υντονισμός σε κύκλωμα RLC σε σειρά. 

΢ε μία συγκεκριμένη συχνότητα f0  το κύκλωμα RLC σε σειρά βρίσκεται σε 

συντονισμό.  

Σότε, η τάση στα άκρα του πηνίου VL έχει μέτρο ίσο με το μέτρο της τάσης στα 

άκρα του πυκνωτή VC.  

Οπότε: 

Επίσης ισχύει ότι: 



• Ο παράγοντας ποιότητας Q'  σε ένα κύκλωμα RLC σε σειρά στη 

συχνότητα συντονισμού δίνεται από τη σχέση: 

Όπου fο  η συχνότητα συντονισμού, f1 και f2  οι 
τιμές της συχνότητας που αντιστοιχούν στο 
0,707 του μέγιστου ρεύματος που μετριέται στη 
συχνότητα συντονισμού. 

΢την συχνότητα συντονισμού: 

• Σο ρεύμα Ι  που διαρρέει το 

κύκλωμα πέρνει την μέγιστη τιμή 

του. 

 

 

 

 

 

• Η τάση VRLC στα άκρα του 

κυκλώματος πέρνει την ελάχιστη 

τιμή της. 

 

 

 

 



Απαραίτητα όργανα 

1. Γεννήτρια ημιτονικών σημάτων. 

2. Πολύμετρο. 

3. Παλμογράφος. 

4. Ηλεκτρικά στοιχεία όπως:  

• Πυκνωτής C =1μF (μη ηλεκτρολυτικός, δηλαδή 

χωρίς πολικότητα). 

• Πηνίο L =4,2 mH. 

• Ωμική αντίσταση R =10 Ω. 

Από την Άσκηση 2, θα γίνει μόνο το πείραμα 4. 



2.6 Πείραμα 4 
2.6.1 ΢κοπός 
 

1. Πειραματικός προσδιορισμός της συχνότητας συντονισμού fo του 

κυκλώματος RLC σε σειρά. 

2. Mέτρηση της μεταβολής της ηλεκτρικής τάσης στα άκρα της 

πηγής και της τάσης VR (t) στα άκρα της ωμικής αντίστασης R, του 

κυκλώματος RLC σε συνάρτηση με τη μεταβολή της συχνότητας f 
της ημιτονοειδούς τάσης της πηγής. 

3. Mέτρηση της μεταβολής του ρεύματος I(t)του κυκλώματος RLC σε 

συνάρτηση με τη μεταβολή της συχνότητας f της ημιτονοειδούς 

τάσης της πηγής. 

■ Τπολογισμός του παράγοντα ποιότητας του κυκλώματος Q. 
■ Τπολογισμός της άεργης αντίστασης Xολική (Ω) του κυκλώματος. 

■ Τπολογισμός της σύνθετης αντίστασης Ζ (Ω) του κυκλώματος. 

■ Τπολογισμός του συντελεστή ισχύος cosφ του κυκλώματος. 

■ Τπολογισμός της πραγματικής ισχύος P (W) του κυκλώματος. 



Πειραματική Διάταξη 



2.6.3 Εκτέλεση της άσκησης 
 
Βήμα 2. (Εύρεση της συχνότητας συντονισμού θεωρητικά). 

 

Γνωρίζοντας ότι L=4,3 mH  και C=1 μF, από την σχέση 

Τπολογίστε θεωρητίκά την τιμή της συχνότητας συντονισμού, 

fο,θεωρητικά =...Hz.  

 

Βήμα 3. (Εύρεση της συχνότητας συντονισμού πειραματικά). 

 

΢την συχνότητα συντονισμού fο η τάση VRLC  έχει την ελάχιστη τιμή της. Ξεκινάμε να 

αυξάνουμε με αργό ρυθμό τη συχνότητα στη γεννήτρια, ξεκινώντας από μικρές τιμές 

(1000Ηz), μέχρι να εντοπίσουμε τη συχνότητα συντονισμού. Η διαδικασία είναι ότι, 

καθώς αλλάζουμε τη συχνότητα, παρατηρούμε την ολική τάση του κυκλώματος  

(VRLC) στο κανάλι ΙΙ του παλμογράφου. Η τάση αυτή ξεκινά από μια μεγάλη τιμή και 

διαδοχικά με την αύξηση της συχνότητας μειώνεται μέχρι τη συχνότητα συντονισμού. 

Όταν η συχνότητα αυξηθεί πέραν της συχνότητας συντονισμού fo, η τάση VRLC 
αρχίζει να αυξάνεται συνεχώς μέχρι κάποιας οριακής τιμής από την οποία και πέρα 

σταθεροποιείται.  

 

Βρήκαμε με τον τρόπο αυτό την τιμή της συχνότητας συντονισμού: 

 
                                   fο,1,πειραματικά  = 2460 Hz. 



Bήμα 5. 

 

Μεταβάλουμε τη συχνότητα της γεννήτριας με τον ίδιο τρόπο που το κάνατε και στο 

προηγούμενο βήμα. Θα παρατηρήσουμε ότι η τιμή του ρεύματος Ιrms  αρχικά είναι 

μικρή και σταθερή, στη συνέχεια αυξάνει, μετά μεγιστοποιείται σε κάποια 

συχνότητα, στη συνέχεια μειώνεται και τέλος σταθεροποιείται σε κάποια μικρή τιμή. 

΢την τιμή της συχνότητας που θα μεγιστοποιηθεί η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος 

συμβαίνει συντονισμός.  

 

΢ημειώνουμε την τιμή της συχνότητας συντονισμού. 

 
                                   fο,2, πειραματικά  = 2460 Hz. 

 

΢υγκρίνετε την τιμή αυτή με τη θεωρητική που βρήκατε στο βήμα 2 και την 

πειραματική που βρήκατε στο βήμα 4. 

 

Βήμα 6. 

 

Μεταβάλλοντας διαδοχικά τη συχνότητα της πηγής από χαμηλές τιμές σε υψηλές 

(για συγκεκριμένες τιμες), μετράμε για κάθε μια από αυτές τις συχνότητες, στο 

κανάλι ΙΙ του παλμογράφου , τις τιμές της τασης στα άκρα της πηγής (VRLC) , στο 

κανάλι Ι του παλμογράφου , τις τιμές της τασης στα άκρα του αντιστάτη (VR)  και 

από το αμπερόμετρο το ρεύμα Irms  που διαρρέει το κύκλωμα.  



Πέξλνπκε ηνλ παξαθάηω πίλαθα κεηξήζεωλ: 
 

Πίλαθαο κεηξήζεωλ 2.1 

Η ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ  ΣΟΤ ΠΕΙΡΑΜΑΣΟ΢  4. ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΢ΤΜΥΩΝΑ ΜΕ ΣΙ΢ ΟΔΗΓΙΕ΢ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ΢ ΠΟΤ ΠΕΡΙΓΡΑΥΟΝΣΑΙ ΢ΣΟ ΒΙΒΛΙΟ ΣΩΝ ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΩΝ 

Α΢ΚΗ΢ΕΩΝ ΥΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ ΚΑΙ ΑΚΟΛΟΤΘΩΝΣΑ΢ ΣΙ΢ ΠΑΡΑΚΑΣΩ ΟΔΗΓΙΕ΢: 

 



2.6.4 Δπεμεξγαζία κεηξήζεωλ πεηξάκαηνο 4. 

 
Βήκα 1.  

■ Σηνλ ππνινγηζκό ηνπ παξάγνληα πνηόηεηαο θπθιώκαηνο Q’ από ηελ ζρέζε (2.33), 

ε ζρέζε απηή είλαη ιάζνο ζηηο ζεκεηώζεηο. Γείηε ηελ ζωζηή ζηηο δηνξζώζεηο ηωλ 

ζεκεηώζεωλ πνπ ππάξρνπλ ζην eclass. 

 

Τα παξαθάηω λα ππνινγηζηνύλ κόλν γηα ηηο ζπρλόηεηεο fo/2, fo θαη 2fo 

 

■ Η γωλία θάζεο θπθιώκαηνο φ, ζρέζε (2.15). 

■ Ο ζπληειεζηήο ηζρύνο θπθιώκαηνο cosφ, ζρέζε (2.16). 

■ Η πξαγκαηηθή ηζρύο θπθιώκαηνο P, ζρέζε (2.20). 

 

Σηελ ζρέζε 2.15 ε Rολ είλαη ίζε κε ην άζξνηζκα ηωλ R θαη RL (R=10 Ω θαη RL=3,3 Ω).   

 

Βήκα 2.  

Σπκπιεξώζεηε έλαλ πίλαθα ηεο κνξθήο ηνπ πίλαθα 2.2 ρξεζηκνπνηώληαο ηηο 

πεηξακαηηθέο κεηξήζεηο ηνπ πίλαθα 2.1. (Οη ζρέζεηο γηα ηνλ ππνινγηζκό ηωλ κεγεζώλ 

βξίζθνληαη ζην ηέινο ηνπ πίλαθα 2.2). 

 

Από ηηο ηηκέο απηνύ ηνπ πίλαθα 2.2, λα ζρεδηάζεηε ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο, ωο 

ζπλάξηεζε ηεο ζπρλόηεηαο ζηνλ νξηδόληην άμνλα: 

■ Τνπ ξεύκαηνο ηνπ θπθιώκαηνο, Ι(f). 

■ Τεο ζπλνιηθήο ηάζεο ηνπ θπθιώκαηνο, VRLC (f). 

■ Τεο ζύλζεηεο αληίζηαζεο ηνπ θπθιώκαηνο Z(f). 


